

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата медицинских наук, заведующего кафедрой Психиатрии, психотерапии и психосоматической патологии Факультета непрерывного медицинского образования ФГАОУ ВО "Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы" Медведева Владимира Эрнстовича на диссертацию Высоковой Виктории Олеговны на тему «Клинические особенности психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.24 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.17. Психиатрия и наркология

Актуальность темы исследования

С момента появления первых случаев COVID-19 в 2019 году и объявления его пандемией ВОЗ в 2020 году прошло уже почти 4 года. За это время количество зараженных и умерших продолжает расти, и исследования о влиянии пандемии на психическое здоровье становятся все более актуальными. Они обращают внимание на два ключевых фактора: первый связан с психологическими аспектами, такими как ограничительные меры, экономические изменения и информационный поток, а второй - на саму инфекцию, ее влияние на мозг и возможные когнитивные нарушения после выздоровления. Множество исследований посвящено воздействию этих факторов на население, но недостаточно внимания уделено их влиянию на людей с уже существующими психическими заболеваниями.

Исследования в начале эпидемии, проводившиеся удаленно с помощью опросников, обозначали возросшее число тревожных и депрессивных случаев, но последние работы также указывают на появление психотических симптомов у людей без предшествующих психических заболеваний в острый период инфекции. Отдельные исследования также описывают постковидный синдром, который сопровождается как соматоневрологическими расстройствами, так и психопатологическими проявлениями. Но остаются нерешенными вопросы о воздействии инфекции на ход уже существующих психических расстройств и влиянии вакцинации на психическое состояние.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Высоковой В.О. является самостоятельным научным исследованием, проведенным в соответствии с предъявляемыми требованиями. Автором

самостоятельно проведен анализ анамнестических и клинических данных у 50 пациентов, впервые обратившихся к психиатру на фоне пандемии, а также у 50 пациентов, ранее обращавшихся к психиатру, с обострением симптоматики на фоне эпидемии.

Достоверность результатов обеспечена достаточным числом наблюдений, применением психометрических шкал для объективизации имеющихся сведений и современных методов статистической обработки.

Материалы диссертационного исследования прошли широкое обсуждение на конференциях различного уровня, опубликованы в 7 работах, в том числе 5 из них в рецензируемых ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и Scopus журналах.

Достоверность и научная новизна исследования и полученных результатов

Автором тщательно и полно зарегистрированы анамнестические и клинические данные пациентов. Используемые методы исследования информативны, соответствуют целям, поставленным в работе. Кроме того, автором проведен анализ результатов и сопоставление их с предыдущими отечественными и зарубежными исследованиями по данной теме. Важно отметить, что научные выводы и положения автора подкреплены обоснованными аргументами, и результаты его исследования свидетельствуют об успешном достижении поставленных целей.

Были выявлены впервые предикторы возникновения психических расстройств в период эпидемии нового коронавируса. Проведены исследования факторов риска у пациентов с предшествующими психическими заболеваниями, которые ранее не обращались за помощью к специалистам. Оценено влияние самой инфекции на психическое здоровье человека. Также было выполнено целенаправленное клинко-психопатологическое изучение особенностей психических расстройств у пациентов, перенесших инфекцию, и у тех, кто не переносил её. Обнаружены отличия в проявлении психических расстройств у лиц, перенесших и не перенесших инфекцию. Также были выявлены характерные симптомы психических расстройств у пациентов, перенесших инфекцию, включая анализ четырех случаев возникновения психозов впервые после инфекции. Проведены исследования особенностей обострения существующих психических заболеваний у пациентов в период пандемии, учитывая влияние инфекции, факторов, связанных с пандемией, и процесса вакцинации.

Значимость представленных результатов для науки и практики

Выявленные предикторы, способствующие появлению психических расстройств в период эпидемий, и факторы риска, связанные с их развитием, представляют значимость для улучшения профилактических мер, направленных на предотвращение развития этих заболеваний в период эпидемий. Определение клинических особенностей психических расстройств в зависимости от наличия перенесенной инфекции может быть важным инструментом для более точной диагностики и выбора соответствующей терапии. Результаты данного исследования обладают как практической, так и теоретической значимостью и могут быть внедрены в клиническую практику, а также использованы преподавателями медицинских университетов в учебном процессе.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертационная работа Высоковой В.О. выполнена по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология. Полученные результаты соответствуют области исследования специальности, тема и результаты данной работы соотносятся с 4 пунктом областей исследований специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, а именно клиника, диагностика, терапия расстройств и реабилитация психически больных.

Полнота освещения результатов диссертации в научной печати. Количество публикаций в журналах из перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

По материалам диссертации опубликовано 7 печатных работ, из них 5 статей в изданиях, индексируемых в международной базе данных Scopus.

Структура и оценка содержания диссертации

Диссертация изложена на 151 странице и состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, списка сокращений и условных обозначений, указателя использованной литературы, состоящего из 150 источников, из которых – 34 отечественные, 116 – зарубежные. В тексте диссертации представлены 12 таблиц, 39 рисунков, 3 клинические иллюстрации с анализом.ё

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат соответствует основным положениям и выводам, представленным в диссертации. Материал автореферата изложен доступно, грамотно и последовательно.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Высоковой В.О. «Клинические особенности психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции» имеет научную новизну и безусловную практическую значимость. Исследование проведено на высоком методическом уровне, выполнен анализ и интерпретация полученных результатов.

Преимуществом работы является рассмотрение симптомов психических заболеваний, возникших в период пандемии как у людей, ранее не обращавшихся к психиатру, так и людей с диагностированными психическими нарушениями. Важным выводом диссертационной работы является то, что пандемия в разной степени повлияла на данные группы пациентов.

Принципиальных замечаний к содержанию работы и ее оформлению не имею. Все замечания носят дискуссионный, рекомендательных или технический характер и не умоляют достоинства диссертации.

Вопросы и рекомендации к соискателю:

1. В Главе 1 Обзор литературы можно было бы изложить в соответствии с заявленными задачами исследования: исследования психических расстройств у пациентов, перенесших, не переносивших COVID-19, вакцинированных и нет. Или указать, что исследований с подобной дифференциацией больных не было, что ещё больше повышает актуальность настоящей работы.
2. В Главе 2 правильнее было бы указать среди методов исследования – клинко-психопатологический, т.к. во всех трех приводимых клинических примерах такое исследование проводилось и играло важную роль при аргументации диагноза.
В разделе 2.4 и 3.1 информация частично дублируется
3. В качестве альтернативы выдвинутому автором объяснения “более высокого уровня образования у пациентов, впервые обратившихся к психиатру во время пандемии” (с.46) можно предположить у них наличие большей критичности к своему соматическому неблагополучию, чем у пациентов 2 группы.

В пояснениях к Таблице 3. (с.48) не помешало бы уточнение, что одним пациентом могло быть выделено несколько психогенных факторов.

На с.50 автору нужно сослаться на источники, которые “связывают зависимость ухудшений психического состояния со снижением доходов, изменениями трат и условий труда” и привести собственные конкретные данные о количестве пациентов с психическими заболеваниями, которые “чаще упоминали о страхе и переживаниях за родных”.

4. В Главе 4 и разделе 3.3 с учетом неомогенности групп по показателям болевших/неболевших и тяжести COVID-19, обсудить ограничения исследования в этом аспекте, или предварительность его итогов с необходимостью дальнейшего изучения более сопоставимых выборок.

5. В Клинической иллюстрации 1 в ходе обсуждения клинического примера можно провести дифференциальную диагностику между ОКР и бредовой симптоматикой у пациента (запрет прикасаться к нему, дыхание над паром от ощущений в области сердца), а также обсудить динамику психической патологии от коронафобии к страху сердечно-сосудистой катастрофы с изменением стереотипов поведения от полной самоизоляции к добровольному посещению медицинских учреждений и прогулок на улице.

6. В Клинической иллюстрации 2 вызывает недоумение здоровый неврологический статус больного при анамнезе с употреблением ПАВ и ЧМТ. В связи с отсутствием в тексте диагноза пациента, с которым он ранее лежал в стационаре и наблюдался в диспансере, выставленный диагноз острого бредового расстройства вызывает сомнение или требует уточнения его реабилитационного характера или иной аргументации.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Высоковой Виктории Олеговны на тему: «Клинические особенности психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, выполненная под руководством д.м.н., профессора Тювиной Нины Аркадьевны, является завершенным научно-квалификационным трудом, содержащим решение актуальной научно-практической задачи – изучение клинических особенностей психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции, имеющей существенное значение для специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, что соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном

государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Высокова Виктория Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой Психиатрии,
психотерапии и психосоматической
патологии Факультета непрерывного
медицинского образования
ФГАОУ ВО "Российский университет
дружбы народов имени Патриса Лумумбы"
кандидат медицинских наук, доцент
(специальность
3.1.17. Психиатрия и наркология)

 Медведев Владимир Эрнстович

Согласен на обработку персональных данных

 Медведев Владимир Эрнстович

Подлинность подписи кандидата медицинских наук,
доцента Медведева В.Э. "заверяю"
Ученый секретарь ученого совета ФНМО МИ
ФГАОУ ВО РУДН имени Патриса Лумумбы
к.м.н., доцент Доготарь Олеся Александровна


 Доготарь Олеся Александровна

«01» марта 2024 г.

ФГАОУ ВО "Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы"
Адрес: 117198, г. Москва, ул. Мясницкая-Маклая, д. 6
Телефон: +7 (499) 936-87-87
E-mail: rudn@rudn.ru